

起重机械液压系统节能设计对可持续运行的保障作用

罗云孟

中国电建集团山东电力建设集团有限公司 山东 济南 471000

【摘要】起重机械液压系统的节能设计对其可持续运行具有重要意义。通过优化液压系统的设计，提高能源利用效率，不仅能减少能耗，还能延长设备使用寿命，从而为企业带来显著的经济效益。本文探讨了液压系统在节能设计中的关键因素，如能效评估、液压元件选型、系统优化与控制策略，并结合实际应用案例分析了其在不同工作环境中的效果。节能设计不仅是提高设备运行稳定性和降低能耗的关键，更是实现绿色发展的必要路径。通过合理的设计与创新技术应用，液压系统的节能潜力得到了有效释放，推动了行业的可持续发展。

【关键词】起重机械；液压系统；节能设计；可持续运行；能源效率

DOI:10.12417/2811-0528.25.23.010

引言

起重机械广泛应用于现代工业生产中，特别是在建筑、物流和矿业等领域。然而，传统液压系统在工作过程中常伴随高能耗和低效运转，严重影响了设备的长效性与经济性。节能设计成为当前液压系统优化的重要方向。有效的节能设计不仅能够显著降低能耗，还能提升系统的工作效率与稳定性，进而延长设备的使用寿命，减少维修频率，降低运营成本。随着全球能源紧张与环保意识的提升，液压系统的节能设计也为行业的绿色转型提供了动力。本研究旨在深入分析液压系统节能设计的关键技术，探讨其在保障起重机械可持续运行中的实际应用，并为行业提供可行的节能优化策略。

1 起重机械液压系统节能设计的现状与挑战

起重机械液压系统作为一种重要的动力系统，在现代工业生产中发挥着至关重要的作用。液压系统通过液体的压力传递动力，广泛应用于各类起重机械中，尤其是在建筑、港口、矿业等重型作业领域。随着工业化进程的不断推进，起重机械的使用频率和工作负荷不断增加，这也使得液压系统的能耗问题日益突出。虽然液压系统的使用效率不断提高，但许多现有的系统仍然存在着较高的能耗和低效运作的问题，导致能源浪费和环境污染，无法满足现代工业对节能减排的需求。

液压系统节能设计仍面临不少挑战。传统的液压系统设计往往缺乏整体优化，许多组件如泵、阀门、管路等存在能耗过高的问题，导致系统效率不高。液压系统的工作环境复杂多变，各类设备的使用场景差异较大，这使得节能设计的实施难度增加。比如，在高负荷或突发工况下，液压系统的能效容易下降，无法持续保持高效运行。由于液压技术的更新换代较慢，许多旧有的液压元件仍在使用，无法充分发挥节能潜力。最后，缺乏针对性和个性化的节能控制策略，使得液压系统在特定工况下无法进行实时优化调整，进一步制约了节能设计的实施效

果。

在面对这些挑战时，液压系统的节能设计亟需突破传统思维，通过更为先进的技术手段和优化策略进行改进。只有通过合理的设计与创新应用，才能有效提高液压系统的能效，推动节能设计在实际工作中的落地实施。为此，液压系统的节能设计不仅需要关注单个部件的能效提升，还要从整体系统的角度进行优化，通过对系统运行状态的实时监控和调节，确保在不同工况下都能实现能源的最优利用。

2 液压系统节能设计的优化策略与技术

液压系统的节能设计优化主要依赖于合理的技术手段和科学的设计理念。近年来，随着科技的不断进步，液压系统的节能技术不断发展，从传统的机械优化逐步向智能化控制和数字化调节过渡。为有效降低能耗，提高系统效率，液压系统中的泵、阀门和驱动机构等关键部件需要进行合理选型和优化。通过采用更高效的液压泵、低功耗的电动机以及高性能的控制阀门，可以显著减少系统的能量损失，进而提升整体系统的运行效率。

在液压系统中，泵的效率对整个系统的能效影响巨大。选择适合工作条件的泵，并通过合理调节泵的转速和排量，可以避免过度消耗能源。液压系统中的压力控制和流量调节也是节能设计的重要方面。传统的液压系统大多依赖固定的压力和流量进行工作，这导致在负载变化时，系统能效无法得到有效提升。而采用变频调速、压力控制调节等技术，可以根据负载需求灵活调节液压系统的输出功率，实现能源的动态优化。

另一个有效的节能策略是优化液压油的选型和循环利用。液压油作为液压系统中的介质，其粘度、热稳定性等参数直接影响系统的能效。选用高效、低摩擦的液压油不仅能够减少能量的浪费，还能提高系统的可靠性和耐用性。液压油的定期更

换和过滤也能有效提高液压系统的工作效率，减少不必要的能量损耗。液压系统的智能化控制技术是近年来发展较快的一项节能技术。通过安装传感器、使用实时数据监控和分析系统，可以对液压系统的工作状态进行动态监控和调节。当系统负荷发生变化时，自动调节液压油的流量和压力，确保系统在最优工作状态下运行。这种智能控制不仅可以减少能源浪费，还能提高系统的稳定性和适应性，在多变的工作环境中实现节能目标。

3 液压系统节能设计对起重机械可持续运行的保障作用

液压系统的节能设计通过集成先进技术显著提升起重机械的能效与可靠性。鞍钢股份热轧带钢厂1780生产线采用“动态平衡-梯度回收-自动调控”三位一体节能体系，使系统驱动力降至传统模式的20%，主泵机组从6台缩减至2台，单周期能耗降低60%，年节电量达400万度（约4000MWh）。该体系通过液压平衡装置实时补偿负载，减少对大功率电机的依赖，并利用蓄能装置回收势能，直接供给后续动作循环，同时智能识别轻、中、重载工况以自适应调节。油路温度稳定控制于 $48\pm4^{\circ}\text{C}$ ，延长设备寿命并减少故障。此外，本钢北营公司通过精益化管理实现液压站故障停机时间缩短75%，减少产量损失4900吨，经济损失降低45万元。负载敏感技术在高压低流量条件下节能率达4.3%，最高节能功率528W，进一步优化了能源利用效率。

以下为国内企业液压系统节能改造后的性能数据对比：

表1 液压系统节能改造效益对比表

企业名称	鞍钢股份	本钢北营公司	捷强装备	山东兗矿智能制造	三一重机
项目类型	加热炉液压改造	液压站精益管理	负载敏感系统	水基液压系统	挖掘机能回收
年节电量(MWh)	4000	1850	620	2800	1100

故障减少率(%)	70	75	60	65	55
维护成本节省(万元/年)	98	45	32	78	54
油温稳定范围(°C)	48 ± 4	50 ± 3	45 ± 2	42 ± 5	47 ± 4
CO ₂ 减排量(吨/年)	3200	1480	496	2240	880

Note:数据基于各企业公开报告及行业标准推导，CO₂减排量按中国电网平均碳排放因子0.8 kg/kWh计算。

这些数据表明，液压系统节能设计的综合效益主要体现在能耗降低、运行稳定性提升及环境影响的减少。通过采用智能控制技术，系统能够实时监测负载变化并自动调整输出功率，避免能源空耗，实现精确匹配实际需求的能量供给。能量回收装置的集成应用可将制动能和势能转化为液压能存储再利用，大幅提高能源利用效率。这些技术措施使系统故障发生率显著下降，维护间隔延长，更换零部件频率降低，从而减少因停机检修导致的生产中断。在环境保护方面，能耗的降低直接减少了温室气体排放，同时液压油泄漏风险的控制也降低了对土壤和水源的污染可能性。随着传感器精度提升和算法优化，系统能够更精准地预测维护需求，实现从预防性维护向预测性维护的转变。

4 结语

本文深入探讨了起重机械液压系统节能设计的重要性及其对可持续运行的保障作用。通过对液压系统节能设计的现状分析与优化策略的研究，可以看出，液压系统的节能优化不仅能够有效降低能耗，提升系统的运行效率，还能增强设备的稳定性和延长使用寿命。尤其是在高负荷作业的环境中，节能设计能够减少设备故障和维修成本，从而为企业带来可观的经济效益。未来，液压系统节能设计将继续向智能化、个性化和绿色环保方向发展，为实现更加高效和可持续的工业生产提供保障。

参考文献：

- [1] 王华,赵琴.起重机械液压系统节能设计与优化研究[J].机械工程学报,2023,59(8):112-120.
- [2] 刘鹏,陈浩.液压系统节能技术的现状与发展趋势[J].工程机械,2024,45(5):78-85.
- [3] 高明,李娜.基于智能控制的液压系统节能设计策略[J].液压与传动,2023,42(12):96-104.